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10 класс

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
1. Назовите учёного, который первым увидел ячеистое строение растений и предложил называть ячеистые структуры «клетками»:                                                                                
А -  Р.Гук;   
Б – Р.Вирхов;    
В – А. Левенгук;   
Г – К.Бэр;      
2. Из приведенных формулировок укажите положение клеточной теории:
А -   оплодотворение — это процесс слияния мужской и женской гамет;
Б -   онтогенез повторяет историю развития своего вида;
В -   дочерние клетки образуются в результате деления материнской;
Г -   половые клетки образуются в процессе мейоза.
3. Повышение жизнеспособности потомства происходит в результате размножения:
А – спорами;   
Б – почкованием;    
В – корневищем;    
Г – семенами.
4. Какова роль бактерий и грибов в круговороте веществ?
А - производители органических веществ;     
Б - потребители органических веществ;
В - разрушители органических веществ;     
Г - разрушители неорганических веществ.
5. Часть клетки, с помощью которой устанавливаются связи между органоидами:  
А – рибосомы;   
Б – ядро;   
В – цитоплазма;   
Г – мембрана.
6. У млекопитающих газообмен происходит в:
А – трахеях;    
Б – бронхах;    
В – бронхиолах;   
Г – альвеолах.
7. Изгибы позвоночника человека связаны с:
А – прямохождением;   
Б - трудовой деятельностью;
В - формированием грудной клетки;   
Г - развитием большого пальца кисти.
8. Организм человека снабжается витаминами, как правило, в процессе:
А - энергетического обмена;   
Б - поступления растительной и животной пищи;
В - окисления органических веществ в клетках тела;
Г - превращения нерастворимых органических веществ в растворимые.
9. Функция гормонов:
А - образование ферментов;  
Б - обеспечение организма энергией;
В - участие в образовании безусловных рефлексов;
Г - регуляция процессов обмена веществ, роста и развития организма.
10. Окончательный анализ высоты, силы и характера звука происходит в:
А - барабанной перепонке;  
Б - слуховом нерве;
В - слуховой зоне коры;    
Г - внутреннем ухе.
11. При малокровии уменьшается количество:
А – гемоглобина;  
Б – лейкоцитов;  
В – лимфоцитов;  
Г – антител.
12. Видом называется группа особей:
А - обитающих на общей территории;   
Б -  появившаяся в результате эволюции;
В -  скрещивающихся и дающих плодовитое потомство;   
Г -  созданных человеком на основе отбора.
13. Признаки, формирующиеся у особей в процессе естественного отбора, полезны:
А – человеку;  
Б -  виду;  
В – биоценозу; 
Г - окружающей среде.
14. Что служит материалом для естественного отбора, предпосылкой эволюционныхизменений органического мира?
А – приспособленность;  
Б – мутации;  
В – модификации;    
Г – наследственность.
15. Приспособленность растений к опылению насекомыми характеризуется:
А - образованием большого количества пыльцы;   
Б - наличием легкой неклейкой пыльцы;
В - цветением до распускания листьев;    
Г - наличием в цветках нектара, яркого венчика.
16. Среди ископаемых животных переходными формами считают:
А – ихтиозавров;   
Б -  стегоцефалов;   
В -  динозавров;   
Г - бесхвостых земноводных.
17. У предков человека прямохождение способствовало формированию:
А - сводчатой стопы;   
Б - пятипалой конечности;  
В - мозгового отдела черепа;
Г - плечевого пояса.
18. У большинства видов растений и животных отсутствуют приспособления кантропогенным факторам вследствие того, что их воздействие:
А - проявляется постоянно;   
Б -  зависит от климатических условий;
В - носит случайный характер;   
Г - носит ритмичный характер.
19. У насекомых с неполным превращением в развитии отсутствует стадия:
А – личинки; 
Б– куколки;
В – имаго; 
Г – имеются все стадии.
20. Наибольшая роль человека в биогенной миграции атомов состоит в:
А - вовлечении в биологический круговорот химических элементов;
Б -  увеличении скорости круговорота воды;
В - регулировании численности растений и животных;
Г -  регулировании численности микроорганизмов.
21. Агроценозом называют:
А - геологическую оболочку Земли, заселенную живыми организмами;
Б - территорию, временно изъятую из хозяйственного пользования;
В - территорию, отведенную для сбора грибов, орехов, ягод и лекарственных растений;
Г -  искусственную экосистему, возникающую в результате сельскохозяйственной деятельности  человека.
22. Биогенная  миграция в биосфере — это круговорот входящих в состав организмов:
А - энергетических запасов;   
Б - химических элементов;
В - органических веществ;
Г - неорганических веществ.
23. Необходимое условие сохранения равновесия в биосфере:
А - постоянство климатических условий;
Б - замкнутый круговорот веществ и превращение энергии;
В - усиление сельскохозяйственной деятельности;
Г -  эволюция органического мира.
24. Стенки клеток грибов содержат преимущественно:
А – глюкозу; 
Б – целлюлозу; 
В – пектин; 
Г – хитин.
25. В желудке человека повышает активность ферментов и уничтожает бактерии:
А – слизь;   
Б -  инсулин;    
В -  желчь;     
Г - соляная кислота.
26. Одно из доказательств родства кишечнополостных и простейших:
А - расположение клеток в два слоя;    
Б - наличие стрекательных клеток;
В - развитие организма из одной клетки;    
Г - внеклеточное пищеварение.
27.    Антитела вырабатываются:
А – гранулоцитами; 
Б – базофилами;
В – эозинофилами; 
Г – лимфоцитами.

28.  Малый круг кровообращения заканчивается в:
А – правом предсердии;
Б – левом желудочке; 
В– левом предсердии; 
 Г – правом желудочке.
    
29. Баклажан относится к семейству:
А – бобовых; 
Б – розоцветных; 
В – пасленовых;  
Г – крестоцветных.
30. Как называется экологический фактор, выходящий за пределы выносливости организма?
А – абиотический;    
Б – ограничивающий;   
В – биотический;  
Г – оптимальный.
Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 3 балла за каждое тестовое задание).
1.Общими, для грибов и растений, являются следующие признаки: 
1) гетеротрофность; 2) наличие хорошо выраженной клеточной стенки; 3) наличие хлоропластов; 4) накапливание гликогена, как запасного вещества; 5) способность к размножению спорами. 
а) только 1; 
б) только 1, 2; 
в) только 1, 2, 5; 
г) только2 и 5 
д) 1, 2, 3, 4, 5. 
2.Лишайники: 
1) могут поселяться на голых скалах и способны поглощать влагу всей 
поверхностью тела; 
2) могут восстанавливаться из части слоевища; 
3) имеют стебель с листьями; 
4) не являются симбиотическим организмом; 
5) представляют собой симбиотический организм. 
а) только 1; 
б) только 1, 2; 
в) только 1, 2, 5; 
г) только 1, 3, 4, 5; 
д) 1, 2, 3, 4, 5. 
3.Из перечисленных организмов могут производить шелкоподобные нити: 
1) пауки; 2) клещи; 3) иглокожие; 4) мечехвосты; 5) многоножки. 
а) 1, 2; 
б) 1, 2, 3; 
в) 1, 3, 5; 
г) 1, 4, 5; 
д) 2, 3, 4. 
4.Из перечисленных организмов к консументам относятся: 
1) олень
2) сорока 
3) береза 
4) паук 
5) почвенныебактерии 
а) 1, 2; 
б) 1, 3; 
в) 2, 4; 
г) 3, 5; 
д) 1, 2, 4. 
5.Четырехкамерное сердце встречается у представителей классов: 
1) костные рыбы; 2) земноводные, 3) пресмыкающиеся; 4) птицы; 5) 
млекопитающие. 
а) 1, 2; 
б) 1, 2, 3; 
в) 2, 3; 
г) 2,3 ,4
 д)3,4,5.                                                                                                                                               6.Органы боковой линии у рыб служат для: 
1) определения направления и скорости течения. 2) определения химического состава воды. 3) обнаружения приближения хищника или добычи. 4) обнаружения подводных препятствий. 5) ориентировки в пространстве по линиям магнитного поля. 
а) 1, 4, 5; 
б) 1, 3, 4; 
в) 2, 4, 5; 
г) 2, 3, 4. 
7.К подотряду Низшие приматы относятся:
1) тупайи. 
2) орангутанги. 
3) шимпанзе. 
4) долгопяты. 
5) лемуры.
а) 1, 5
б) 1,4,5
в) 3,4,5
г) 1,3,4,5
8.К соединительным тканям относятся:
1) эпидермис. 
2) хрящевая. 
3) костная. 
4) кровь. 
5) жировая. 
а) 1, 2, 3; 
б) 1, 2, 4; 
в) 2, 3; 
г) 2, 3, 4,5. 
9.В экологии рассматриваются пирамиды: 
1) чисел. 2) биомассы. 3) видового состава. 4) энергии. 5) трофических связей.
а) 2, 4, 5; 
б) 1, 2, 4; 
в) 1, 4, 5; 
г) 1, 2, 5. 
10. Относится (-ятся) к идиоадаптациям:
1) уплощение тела придонных рыб. 
2) покровительственная окраска. 
3) возникновение замкнутой системы кровообращения. 
4) приспособление к перекрестному опылению.
5) паразитизм. 
а) 1, 2, 4; 
б) 1, 3, 4; 
в) 2, 3, 5; 
г) 3, 4. 
Часть III.Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из 
которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).
1. Клон является генетической копией родительского организма. 
2. Рибосомы имеются в клетках всех живых организмов
3. В живых организмах содержатся все элементы таблицы Менделеева. 
4. У каждого взрослого насекомого 6 ног. 
5. Рука человека и ласт кита – гомологичные органы. 
6. Из споры папоротника развивается гаметофит. 
7. У пингвинов на груди есть киль. 
8. Спиртовое брожение протекает только в бескислородной среде. 
9. Растения составляют более 90% биомассы нашей планеты. 
10. У всех рыб имеется плавательный пузырь. 
11. Лизосомы отшнуровываются от аппарата Гольджи. 
12. Исчезновение хвоста у головастиков лягушки происходит вследствие того, что отмирающие клетки перевариваются лизосомами. 
13. Соцветие одуванчика состоит из язычковых цветков. 
14. Тела нейронов образуют серое вещество коры и ядра в белом веществе. 
15. Все грибы – гетеротрофные организмы. 
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Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 (по 5 баллов за каждое задание). Заполните матрицу ответов в соответствии с требованиями заданий.
 1. Установите соответствие между признаком организма и царством, к которому он относится.A) оболочка клеток содержит хитин
Б) клетки содержат хлоропласты
В) в клетках накапливается гликоген
Г) размножаются с помощью мицелия
Д) имеют автотрофный тип питания
E) в экосистеме выполняют роль редуцентов
1) Грибы
2) Растения
	ПРИЗНАК ОРГАНИЗМА 
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 2.Установите соответствие между характеристикой автотрофного питания и его типом.
A) используется энергия окисления неорганических веществ
Б) источник энергии – солнечный свет
В) осуществляется фиксация атмосферного азота
Г) происходит в клетках цианобактерий
Д) выделяется в атмосферу кислород
E) используется кислород для окисления

1) фотосинтез
2) хемосинтез
	ХАРАКТЕРИСТИКА
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3.Установите соответствие между функцией нервной системы человека и отделом, который эту функцию выполняет.
A) направляет импульсы к скелетным мышцам
Б) иннервирует гладкую мускулатуру органов
В) обеспечивает перемещение тела в пространстве
Г) регулирует работу сердца
Д) регулирует работу пищеварительных желёз

1) соматическая
2) вегетативная 
	ФУНКЦИЯ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ
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	Б
	В
	Г
	Д
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4. Установите соответствие между растением и его признаками. 
А) цветок трехчленный
Б) околоцветник двойной
В) плод костянка
Г) цветок пятичленный
Д) плод – зерновка
Е) листья с параллельным жилкованием
1)Вишня
2)Пшеница

	Признаки
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	Растение
	2
	1
	1
	1
	2
	2



5. Установите соответствие между характером действия естественного отбора и его формой.
А) действует в постоянных условиях среды
Б) сохраняет особей со средним значением признака
В) действует в изменяющихся условиях среды
Г) вызывает появление новой нормы реакции организма
Д) снижает уровень генетической изменчивости в популяции
Е) отбирает особей с уклоняющимися в одну сторону от среднего значения признаками
1) движущий
2) стабилизирующий
	Характер действия ест.отбора
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	Формы естественного отбора
	2
	2
	1
	1
	2
	1



